

ЗАСЛУЖЕННЫЕ ДЕЯТЕЛИ НАУКИ

МОРЗОН Владимир Осипович



В.О. Морзон

Родился в 1881 году в м. Изяславль Минского уезда в семье волостного писаря восьмым ребенком. Учился в народной школе, в Минском духовном училище. В 1904 году окончил Минскую духовную семинарию с отличием и был послан в Духовную академию, но священником быть отказался и поступил на работу регистратором. На заработанные деньги в 1905 году поехал в Петербургский университет и стал студентом юридического факультета. За участие в студенческой забастовке был отстранен от учебы в университете, находился под надзором полиции. В 1906 году поступает в Юрьевский (Тартуский) университет на медицинский факультет, оканчивает его с отличием в 1911 году, получает диплом лекаря и место земского врача в Бацевичах Бобруйского уезда.

В конце 1911 года начинает работать на новом месте, в Глусске Бобруйского уезда. Ориентировочно в том же году в хирургическом отделении Минской губернской земской больницы под руководством известного хирурга О.О. Федоровича освоил операции, которые можно и нужно было делать в участковой больнице. Это позволило ему сделать уже в 1912 году в Глусской участковой больнице 293 операции, в том числе 2 по поводу ущемленной грыжи и 4 ампутации конечностей.

В 1913 году В.О. Морзон переведен в Бобруйскую уездную больницу, где возглавил хирургическое отделение. Вместе с врачом Толчинским оборудовал операционную и виварий, где на собаках отрабатывал технику сложных оперативных вмешательств. В 1914 году Владимир Осипович едет в Петербург на усовершенствование. Там он отрабатывает оперативную технику по урологии у профессора Валя, клиническую хирургию у профессора А.А. Петрова, акушерство у профессора Д.О. Отта, глазные болезни у профессора Долганова; посещает лекции по внутренним болезням и рентгенологии; участвует в операциях профессора Земацкого в Покровской общине; учится у профессора К.П. Федорова в Военно-медицинской академии, у профессора Оппеля в больнице Мечникова, в Обуховской больнице у профессора Волчека.

В начале первой мировой войны В.О. Морзон назначается хирургом Бобруйского госпиталя Красного Креста, а позднее хирургом передового отряда Кавказского и Западного фронтов. Участвовал в организации Всероссийского земского союза. В той же организации работал М.Ф. Фрунзе.

В 1917 году Владимир Осипович был избран председателем Демократической земской управы Бобруйского уезда. Во время польской оккупации помогал партизанам медиками, продовольствием. С 1920 года работал хирургом Бобруйской больницы, заведовал уздравом, окрэздравом, до 1934 года возглавлял больницу. По его инициативе строится новое здание на 300 коек, она получает наименование «Советская». Впоследствии народ ее называет «Морзоновской».

Научная и творческая деятельность В.О. Морзона началась в г. Бобруйске, где им было написано и опубликовано несколько научных работ в журналах «Бобруйские медицинские известия», «Белорусская думка».

В 1932 году В.И. Морzonу присвоено звание доцента и он назначен заведующим филиала Института усовершенствования врачей в г. Бобруйске. С 1933 по 1934 гг. он возглавляет Бобруйский филиал Бел ГИУВа по подготовке врачей-хирургов. В 1934 году В.И. Морзон назначается заведующим кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии больницы-медвуза г. Витебска. В 1935 году получает звание профессора и назначается на должность заведующего кафедрой факультетской хирургии. Работая в Витебском медицинском институте, он много оперировал, его лекции отличались простотой изложения и ясностью мысли. Их посещали не только студенты, но и врачи. Под его руководством выполнялись первые научные работы.

В 1939 году Указом Президиума Верховного Совета БССР ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки БССР».

В августе 1941 года Владимир Осипович уходит в Красную армию. Работает в Старом Осколе Курской области в ЭГ N2720, много оперирует, несмотря на преклонный возраст.

В 1942 году переведен на Северо-Западный фронт, а затем назначен ведущим хирургом Центрального штаба партизанского движения и консультантом Наркомздрава БССР (1943 г.). 1944-1947 гг. - начальник отдела медицинских заведений и науки АКЗ БССР. В 1948 году назначен заведующим кафедрой хирургии Минского института усовершенствования врачей, а в 1949 году назначается его директором. В 1948 году В.О. Морзону присваивается звание «Заслуженный врач БССР». На 3-м съезде хирургов БССР (1947) В.О. Морзон избирается председателем съезда, а также председателем Правления республиканского научного общества хирургов и оставался им до конца жизни. Многие годы он избирается депутатом Верховного Совета и членом Президиума Верховного Совета БССР.

За свою врачебную хирургическую, научно-педагогическую и общественную деятельность В.О. Морзон награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени (1932, 1949), двумя орденами Ленина (1943, 1953), двумя медалями.

Он автор 18 научных публикаций, посвященных диагностике хирургических заболеваний органов брюшной полости, совершенствованию оперативных методов лечения.

Умер 6 сентября 1954 года. Надпись на памятнике отражает его гражданскую и общественную деятельность: «Врач-человек, общественный деятель, долго служил народу и родине, вечно будет память о тебе».

19 июня 1973 года на здании Бобруйской городской больницы установлена мемориальная доска, посвященная основателю этого лечебного учреждения.